

03

加快跨江融合汇聚澎湃动能

苏锡通园区：做优「国际范儿」产城融合

奋力打造南通城市新地标



苏锡通园区：做优「国际范儿」产城融合

夏至当日,走进苏锡通科技产业园区,一个个塔吊林立、机器轰鸣的施工建设现场,一幢幢不断拔地而起的高楼,一条条正在不断向前延伸的道路,一处处正在悄然配套赏心悦目的休闲景观……触目所及,朝气蓬勃、生机盎然的一幅幅生动画卷,让人在不经意间触摸到各方瞩目、强劲发展的“跨江融合发展试验区”,和夏天一般活力四射的靓丽底色。

如此明媚动人的苏锡通科技产业园区,怎能不令人深深着迷呢?

时光如水,白驹过隙。

两年前,由苏通科技产业园区、锡通科技产业园一体化融合而成的新园区,闪亮登场。合并,并不是简单的“合并同类项”;合并,是硬件和软件的深度融合,是意志力和创造力“精气神”的再铸造,是体制机制平顺平滑科学运行的新耦合!

“1+1>2”,全新引擎激发出全新的推动力和澎湃正能量:“十四五”开局之年,园区以新发展理念为引领,奋力推动园区高质量发展走在前列,经济社会发展稳中有进、持续向好,实现地区生产

总值137.1亿元;固定资产总投资同比增长15%,位列南通第二;规上工业总产值174亿元,同比增长38.9%,位列南通第一;规上工业应税销售130.3亿,同比增长34.9%;规上服务业应税销售28.3亿,同比增长32.9%;一般公共预算收入13.9亿,同比增长16.6%,增幅和税占比均位列南通第二;全年累计完成到账外资1.9亿美元……

通过“统一管理、统一规划、统一建设、统一招商、统一考核”五个统一,整合两个跨江融合园区、一个国际合作园区以及多个产业特色园区,成立两年的苏锡通科技产业园,成功推动并实现了“区合、人合、事合、心合”!

“一子落,全盘活。”前不久,“苏锡通一区多园”融合发展模式,入选全省开发区体制机制改革第一批实践案例。

这是一幅徐徐展开,正在一步步成为现实的宏伟蓝图:围绕建设“跨江融合发展试验区”新使命,苏锡通科技产业园区全力打造融入苏南“桥头堡”,高端制造“新样板”、产城融合“新地标”、改革创新“新高地”,牢牢坚持“一体化融合”战略目标,努力在跨江融合发展

中当先锋,全省合作园区中争第一。

建设联创区,是苏锡通园区加强南北合作、推进跨江融合的战略举措。两年来,苏锡通联创区肩负建设“高水平建设沪苏跨江融合发展试验区”的新使命,积极融入长三角一体化发展,主动承接苏州自贸片区溢出效应,不断加强产业、科技、资本、人才等方面联动融合。

围绕既定方针,苏锡通科技产业园定位“三个三”,令人印象深刻:中国、新加坡、奥地利“三国合作”,苏州、无锡、南通“三地共建”,跨国合作、跨江融合、跨越发展“三杆旗帜”高高飘扬!

通过放大这一无可比拟的独特优势,总面积约100平方公里、人口约10万人的苏锡通科技产业园,成功借鉴新加坡、奥地利、苏州工业园区成功经验,大力推进招商引资、城市建设、体制改革等工作,形成了良好的发展态势,在传承中致力创新,在包容中奋力进取,一座宜商宜居宜业的现代化新城,犹如一只张开双翼的飞鹰直冲云天,不惧种种压力和挑战,正在苏通长江大桥北桥头堡加速崛起!

坚持项目导向招商引资活水多



“我们和苏锡通科技产业园从接触到正式签约,只用了20天。这就是苏锡通速度。”这是园区电子信息产业项目代表的柔性折叠屏玻璃基板项目负责人,发出的感慨。

时间闪回到去年6月,折叠屏玻璃基板项目破土动工;时隔一年,相关设备已顺利进入一期标准化厂房,项目全部竣工后可达到年产5000万片柔性折叠屏玻璃基板的规模,年产值将高达100亿元!更令人欣喜的是,苏锡通科技产业园,由此一举成为全球最大的柔性折叠屏玻璃基板研发及制造基地之一,跻身行业龙头地位。

柔性折叠屏玻璃基板项目的成功落地开花,是苏锡通科技产业园着力打造先进制造业集群的一个小小缩影。

规划定,宏图展。聚焦“两主一新”产业,苏锡通科技产业园将空间、政策等要素向智能装备、电子信息等主导产业集群,加速培育生命健康产业,全力推动产业结构再优化,园区形成以多个百亿级项目为龙头的项目“雁形矩阵”,成效斐然、硕果累累。

“不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层。”苏锡通科技产业园牢牢聚焦主责

主业,招商引资屡有突破。

围绕跨国平台招商,释放“国际化”效能。园区充分利用跨国合作的独特优势,一方面高举苏新合作旗帜,充分激活苏新合作机制;以项目为导向,深化与中新集团南通分公司的招商合作,依托与新加坡、欧美主流商圈的良好关系及招商网络,大力招引高质量的外资项目;截至目前,已累计帮助园区引进了80多个高质量项目;另一方面,园区充分放大中奥合作品牌,加强与奥地利联邦商会的合作,并以此为纽带面向整个欧洲地区开展项目招引,成功引进10多个优质项目落地。

依托专业机构招商,实现“最优化”效果。园区派遣专人进驻深圳、上海等城市,全力加强与德勤、普华永道、高力国际、CBRE、名古屋银行等海内外著名专业招商机构以及PNP等国际著名孵化器、跨国公司中国总部及分支机构对接,打造园区“苏锡通·舒心办”优质服务理念,提供高效政务服务,优化营商环境。

强化产业链招商,促进“龙头化”引领。园区依托在手的多家龙头企业,整合上下游产业资源,锁定目标企业,逐

家逐企开展招商对接,登门招商,以“不在谈判桌上,就在招商路上”的状态拼搏向前,攻下一个又一个项目“高地”。

项目为主,效率至上。新开工项目数目标完成率排名第一、累计投资额目标完成率排名第一、新竣工项目竣工率第一、盘活项目用地目标完成率排名第一……上半年,苏锡通科技产业园交出一份靓丽“成绩单”。

以“起步即冲刺、开局即决战”的姿态,苏锡通科技产业园定位“3+1”产业体系,“两主一新”主导产业已形成汽车核心零部件为重点的智能装备产业聚集,已落户包括总投资2.1亿美元的联钢精密科技,总投资2.5亿美元的音户汽车部件及总投资20亿元的威派格智慧水务在内的50多家企业;已形成以半导体为重点的电子信息产业聚集,已落户总投资80亿元的通富微电,总投资40亿元的捷捷微电以及总投资60亿元的苏钏科技在内的40多家企业。

产业,是立区之本!面对日趋激烈的科技竞争和不断涌现的创新趋势,园区始终遵循“科技”核心价值。在通富微电、神马电力、捷捷微电等一批龙头企业示范引领作用下,园区高企总数同比快速增长,申报通过数量和比例均创历史新高。

清华紫荆、梧桐树资本等分别与园区合作设立多层次产业基金,全力支持优质科创企业加快发展;中科智能创新园、武珞科创社区、中南谷创新中心3个创新载体平台落户园区,国匠众创空间获批省级众创空间……这些创新要素集聚在园区,启动科技创新引擎,为科创项目营造优质创新生态环境。

始终牢牢坚持项目导向,“十四五”期间,园区将生命健康产业作为发力点,全力打造以生物医药、医疗器械为主的“生命健康生态圈”……

产城融合构建宜居宜业新高地

“从苏锡通科技产业园到上海,太方便了!如此优越的区位优势,是我决定到这里来投资兴业的一个重要原因。”新加坡商人黄先生在上月底考察投资环境时坦言。

从空中俯瞰,你会发现苏锡通科技产业园处在江苏沿海开发、长三角一体化发展、长江经济带、“一带一路”四大国家战略交汇处,位于沪苏通“小金三角”中心节点,苏通大桥、崇启大桥和沪苏通长江公铁大桥加持,距苏州仅40分钟车程,距上海、无锡仅60分钟车程。

“大动脉”纵横交错。G15沈海高速穿区而过、G40沪陕高速临北而行,223省道、336省道、345国道等交通干线在此交汇,东方大道高架、沿江公路连接市内板块;宁启铁路、沪通铁路、盐通高铁已建成,北沿江高铁、如通苏湖城际铁路、通苏嘉甬铁路、沪通城际铁路即将开工建设。

空港环绕,助推出行。园区距南通兴东国际机场20分钟车程,距即将开建的南通新机场仅25分钟车程,距上海虹桥机场和无锡硕放机场均为60分钟车程,到浦东国际机场120分钟车程。

江海联运更令外界印象深刻。通海港区设计年吞吐量400万标箱,与全世界100多个国家、地区的300多个港口通航,能够停靠20万吨级大型船舶,配合紧邻园区的综合保税区形成了公水联运、水铁联运、水水中转的全方位现代化港口发展模式……

依托“海陆空”立体交通等区位优势,苏锡通科技产业园按照“四先四后四化”规划理念,调整空间布局、助力产城融合,已初步形成“蓝绿交织、产城融合”的“一核三片六区”功能布局。

发展现代服务业,园区围绕文化旅游、高端教育、国际医疗、服务外包打造独具特色的现代服务业产业集群,城市功能配套日益完善,大力推进载体平台建设,代表项目包括南通诺德学校、惠灵顿(中国)南通惠立学校、南通苏通长江生态文化旅游园、普洛斯苏通园区物流园、坤鼎欧美智造园、未来岛硬科技产业园、平谦国际现代产业园、中新智能制造产业园等。

空间,是产业和城市的载体;空间布局的优劣,决定产城融合的品质。

苏锡通科技产业园突出规划引领,推进城市设计再优化,突出内涵品位,国际视野与本土特质结合,推进城市设计再优化。为此,园区定位一流城市组团的目标,规划充分借鉴国际先进理念,聚合国际先进的生态、环保、节能技术,充分融合园区滨江湿地,错落有致、区位独特等天然禀赋,全力打造彰显个性、特色鲜明的活力新城。

“北居、中核、南融、东西两翼”的总体空间布局,如今在园区已初步成型:北部以居住配套为主,结合临近城市中心区的区位条件,围绕中轴布局商业休闲、特色医疗、文体休闲等功能,提升片区生活服务能力和宜居宜业水平。

生产配套的持续完善,促进产城融合向纵深推进。基础设施“九通一平”全覆盖;生产要素完备,供水、供气、供电、排污功能均已到位;人力资源充足,拥有苏中地区首家省级人力资源产业园,为用人单位提供全链条服务;生活配套到位,园区实验学校、锡通小学、通海中学提供优质公立教育,拥有万科、中南、金科等低密度高品质社区和高标准人才公寓。

城市气质和颜值,在精心打磨中,得到全面提升。新建及改造提升道路22公里,336省道拓宽改造工程实现通车,张江公路南北段全线贯通;园区将绿色生态贯穿城市建设各个领域,深入推进“蓝天碧水净土”保卫战,大力推进扬尘专项整治。

民生事业的日益改善,有力地保障了百姓的获得感和幸福感。张芝山镇七期安置房项目开工建设,1.3万余名失地农民全面进保;教育医疗水平大幅提升,初中教育纳入市一体化管理,配套幼儿园新建、锡通小学扩建等民生工程正在加快推进……

“好风凭借力,送我上青云。”作为江苏推进跨江融合发展的重点园区,这片生机勃发的热土正全面加快“大美苏锡通”建设,掀起新一轮南北合作、跨江融合的澎湃热潮!

·周朝晖 吴迪 陈可昕·